

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCION
UNA Peseta al mes
en toda España.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Sto Domingo, 13, bajo
No se devuelven los originales

Año I

Murcia: Lunes 20 de Abril de 1903

Núm. 50



LA SENORA

DOÑA JOSEFA CRESPO Y ROS

DE MARTINEZ MOYA

Ha fallecido á las seis y media de la tarde del día de ayer

A LOS 39 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS S. S. Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus afligidos: esposo, don Salvador Martinez Moya; hijo; hermanos, don Santiago, doña Carmen, doña Concepcion, don Manuel, don Jerónimo y doña Dolores Crespo Ros; padre politico, don Salvador Martinez Meseguer; hermanos politicos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma al Todopoderoso en sus oraciones, por lo cual les quedarán eternamente reconocidos.—Su funeral y entierro se han verificado en el día de hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari.

Murcia 20 de Abril de 1903.

Casa mortuoria: San Nicolás, 35

No se reparten esquelas

En contacto con la opinion

La palabra elocuentísima, inspirada del gran orador señor Canalejas, resonó anoche en concurridísimo mitin electoral, verificado en la ciudad vecina de Alicante: una vez más, el exministro demócrata se puso en contacto con la opinion, y á ella le demandó apoyo para su patriótica campaña, para el triunfo de sus generosos ideales de progreso, para la victoria en los comicios de los candidatos sus amigos.

Mientras otros jefes de partido, mientras otros prohombres de la política española, no demandan en estos días sino la benevolencia del gobierno y el concurso de los caciques que tienen repartida en feudo la península, el señor Canalejas vuelve la espalda á las esferas oficiales y no demanda otra benevolencia que la del país ni otro concurso que el de los ciudadanos libres é independientes.

No solo los partidos del malhadado turno, sino agrupaciones que se denominan de oposicion, imploran de Silveira y Maura limosnas de actas para sus partidarios, pidiendo su inclusion en el encasillado, ó según vocabulario novísimo, lista de candidatos preferidos.

Canalejas nada pide al gobierno, nada quiere del gobierno, todo lo pide y todo lo quiere de la opinion, cuyas sanas y vivificadas orientaciones desarrolla su política democrática, que tantas esperanzas inspira á los hombres amantes de la libertad por ello, ha bastado la escumosa repulcha de supuesta inteligencia con el gobierno en las elecciones de Madrid, para que sea retirado el candidato demócrata, que con tantas probabilidades de triunfo contaba.

Este ejemplo de respeto y acatamiento á la voluntad del país, á la soberanía del pueblo, que el señor Canalejas tan gallardamente ofrece, contrasta con el proceder de otros políticos, y le hace acreedor á las simpatías y los entusiasmos que tan calurosamente se le demuestran en cuantas reuniones públicas que nuyen á la política al uso, envilecida y corruptora: que busca el contacto con la opinion: que predica una idea nueva, de protección para los humildes, de dignificación para la libertad, de engrandecimiento para la patria: que todo lo espera del pueblo, cuya soberanía inmutable coloca por encima de toda otra, es harto acreedor á que la opinion le preste su decidida ayuda, hasta imponer el triunfo y el predominio de sus doctrinas bienhechoras sobre los egoísmos antipatrióticos de la rutina imperante.

INSTANTANEA

Huelgas justas

Hablando sinceramente de las huelgas se ha abusado y han sido bastante injustas más de tres y más de cuatro; que no siempre los obreros de la justicia han llevado la bandera sonrosante con razón en todo caso; á veces tienen caprichos, pero caprichos tan raros que yo que tomé sus cosas con un cariño de hermano, vi que aquello les quitaba la mar de camino andado y borraba la aureola que los está coronando.

Peró de todas las huelgas, de la que yo no he dudado jamás, porque es respetable, es la de los que el trabajo les falta y van á pedirlo á todo el que puede dárselo.

El hambre alienta á la masa y el hambre siempre es sagrado y ante él se inclina el más orgulloso, porque sería inhumano ametrallar á esos hombres que sus hogares dejaron con lágrimas de sus hijos sin pan, desnudos, descalzos, y con la esperanza negra de no hallar para sus brazos lo que es para sus familias el sustento necesario.

En esa masa que sufre lo que en el mundo es más malo, hay que pensar que sin duda todo esto es necesario, y aquellos que ven las leyes dieron el apoyo necesario para regir á esas masas.

Los tronostan altos, en dejárselo todo á aquellos desgraciados que pueden lo que no tienen, y procurar remediarlos á costa de lo que sea bien al hijo del trabajo.

Hoy el contraste me irrita, viéndolo al gobierno ocupado con el ardor de la lucha en sacar sus diputados, como si fuera el problema que ha de venir á sacarnos de esta miseria latente que en todos estos tiempos.

¿Mientras otros jefes de partido, mientras otros prohombres de la política española, no demandan en estos días sino la benevolencia del gobierno y el concurso de los caciques que tienen repartida en feudo la península, el señor Canalejas vuelve la espalda á las esferas oficiales y no demanda otra benevolencia que la del país ni otro concurso que el de los ciudadanos libres é independientes.

Y luego querrán que voteu todos esos desgraciados cuando cumpliendo las urnas merecieran mil aplausos!

PLACIDO ROJER DE LARRA

DESPEDIDA del maestro Caballero

A los murcianos todos

En el momento doloroso de separarme de vosotros no tengo palabras para daros el adiós de despedida, porque no puedo expresar la gratitud que os debo. Os habeis ofrecido un tal modo en mi obsequio que me he abrumado, y poder daros una cosa, que he vuelto á nacer en la patria de Murcia y que me habeis ayudado en esta vida para luchar en el mundo del arte. Lo que me queda de existencia, lo que de hoy en adelante puedo producir, lo dedicaré á vosotros y á Murcia como pobre ofrenda del homenaje grandioso que me habeis tributado. ¡Adios, adios á todos, hermanos míos del alma!

No puedo menos, sin embargo, de hacer especial mención de las autoridades, del dignísimo señor gobernador civil don José Contreras y del afectuoso señor alcalde don Juan Rubio, que en representación del Ayuntamiento me ha colmado de atenciones; de los directores y redactores de los periódicos murcianos, que han agotado los medios de ensalzarme y enaltecerme; de las sociedades del Casino y el Circulo de Bellas Artes, que tan espléndidamente; de los músicos mis compañeros, que con tanta unión y fraternidad me han ayudado y agasajado; de los literatos y poetas que me han encantado con sus inspiradas composiciones; de esa incomparable Junta Mercedaria, tan generosa, tan fervorosa en sus razones á quien debo tantas ovaciones, y finalmente de ese incansable mercedario don José Blaya, que me ha hospedado magníficamente en su casa, entre su distinguida y amable familia, en donde he encontrado las más delicadas atenciones; y para cuyo hogar pido á Dios la misma felicidad que para el mio.

Yo he venido á Murcia á pagar una deuda sagrada; me voy habiendo contraído tantas que nunca podré pagar; pero, os juro, por la cruz hermosa que habeis puesto en mi pecho, que vuestra banda, que á la par ostentará con orgullo, será cadena de oro, que unirá eternamente mi corazón con Murcia y con los murcianos.

MANUEL FERNANDEZ CABALLERO. Murcia 19 de Abril de 1903.

LA CANDIDATURA DEL CONDE DE ROMANONES

Los periódicos de Cartagena y La Unión, se ocupan de la presentación de la candidatura del ex-ministro de Instrucción pública, por aquella circunscripción.

«El Porvenir» cree seguro el triunfo del señor Figueroa por el cuarto lugar, y aconseja una prudente retirada al candidato republicano señor Calderón Prefumo.

«La Tierra» se hace eco de un rumor, según el cual, para demostrar el partido liberal de Cartagena su pujanza, presentaría otra candidatura: la del yerno del señor Lopez Puigcerver, don Agustín Aleixandre.

Esta actitud de los liberales, la considera el batallador colega, sumamente gallarda ó soberanamente ridícula.

«El Pueblo» de La Unión acoge con entusiasmo el hombre del Conde de Romanones, del cual espera grandes beneficios para la minería de aquella region, tan necesitada de protección.

Teatro Romea

placetas y en las localidades altas y oscuras en las butacas, se verificó anoche la segunda representación, solicitada por el público y prensa, de la inspiradísima ópera del gran Puccini.

A causa de seguir indispuestos el tenor Paganí y el barítono Clavero, fueron substituidos por D'Ottavio y Casini, los cuales salieron muy airosoamente de su empeño, no desmereciendo en nada esta segunda representación de la primera con tanto éxito verificada.

Con verdadero entusiasmo aplaudió el público la obra, á sus interpretaciones y á los cantos de los cuales se desprendían otonos, especialmente después del comprobante del acto segundo y del hermoso cuarteto del tercero, números ambos que fueron repetidos á instancias de todos.

La soprano señora Palermi, estuvo admirable como siempre, demostrando ser una gran actriz y una gran cantante: y muy buena señorita Bardi y señor Banquells.

D'Ottavio y Casini merecieron unánimes aplausos y generales elogios, por el singular acierto con que cantaron sus partecillas.

Al final de la obra, alzose varias veces el telón, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo del inteligente público en honor de los afortunados intérpretes de «La Bohème».

—Esta noche se cantará la gran ópera de Verdi «Ernani», por las señoras Chelotti y Benferroni y señores D'Ottavio, Casini, Banquells, Masip y Sciuto.

Soriano expulsado

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 20 á las 3:30 m.

La rebeldía de la actitud de candidato republicano por Valencia don Rodrigo Soriano, negándose á retirar su candidatura y á imitar el ejemplo de los señores Blanco Obaniz y Meléndez Pallarés, para poner término á las diferencias existentes entre ambos bandos, el jefe del partido don Nicolás Salmerón ha acordado su expulsión del mismo.

Esta enérgica determinación del expresidente de la República ha merecido generales elogios de los republicanos, que estiman altamente necesaria una severa disciplina, si se ha de lograr

MENCHETA.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

El maestro Seiquer

La Junta general celebrada ayer tarde en el Circulo de Bellas Artes, para dar cuenta de la dimisión presentada por el presidente de dicha sociedad señor Seiquer, estuvo en extremo concurrida: asistieron muchos socios, y socios de calidad, siendo suficiente el salón de actos para contener tan numeroso y selecto concurso.

Presidió el señor Sanchez Madrigal, y varios distinguidos socios hicieron uso de la palabra para enaltecer al presidente dimisionario, tanto por sus servicios á la sociedad, que con tantos y tan prestigiosos títulos dirije, como por su intervención en el jurado calificador de la última batalla de flores.

Como ayer adelantábamos, la dimisión del señor Seiquer estaba fundada en la manifestación de desagrado, de que fué objeto dicho jurado por parte de unos cuantos expectadores á los que no satisfizo su fallo.

El distinguido pintor estimaba que dicha manifestación menoscababa su representación artística, que le había llevado á la presidencia del Circulo; pero como este se encuentra satisfecho del proceder siempre correcto de su presidente y muy honrado con tenerle á su frente, se acordó por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo, no solo no aceptarle la dimisión, sino otorgarle un amplio voto de confianza.

La junta de ayer, de cuyo resultado que esperábamos nos congratulamos, terminó con vivas á Murcia, al Circulo de Bellas Artes y al maestro Seiquer, cuyos talentos artísticos son honra de nuestra ciudad y de la cultura sociedad que le tiene por presidente.

Después de la unánime y calurosa manifestación de simpatía que ayer se realizó en su honor, creemos desaparecida de su espíritu toda susceptibilidad, que si mucho le enaltece, no le dá derecho para abandonar un puesto que tan á satisfacción de todos desempeña.

Después de la junta de ayer, surgió la idea, á la cual nos adherimos con mucho gusto por considerarla oportuna y necesaria, de obsequiar con un banquete al ilustre artista, así como á los compañeros del jurado que

que serviría también para que todos viniáramos homenaje de justicia á la bella comisión organizadora de la batalla de flores y á los notables pintores á los que se debe los bocetos de las carrozas.

D.ª Josefa Crespo de Martinez Moya

Ni los auxilios de la ciencia, ni los cuidados de una familia cariñosísima, ni los votos de centenares de amigos, nada ha bastado á detener en su marcha destructora la cruel enfermedad, que en el transcurso de breves días, ha convertido el que ayer era hogar venturosísimo, templo de sagrados amores, en mansión de pena y de luto.

Ni las energías de la juventud, ni la fortaleza de un ser plétórico de vida, han podido contrarrestar tampoco el mortal avance de la dolencia traidora que la postro en el lecho, condenándola ya inapelablemente á doloroso y trágico desenlace.

Aquella casa, en que hace pocos días se respiraba por todas partes la felicidad inefable de los seres que se aman, y que han visto logradas todas sus aspiraciones en este mundo, aparece hoy trocada en lúgubre asilo de todas las desventuras.

La mujer santa y buena que era su alma, la esposa y madre amantísima que lo llenaba todo con su presencia, con su ternura, con sus atenciones, ya no existe; allí solo quedan un esposo desdichado, sumido en el más hondo desconsuelo; un inocente niño, que ya no guarará las dulces y comparables caricias maternales, un hogar solitario como sepulcro, que huyó el espíritu que lo animaba y vivificaba.

Si los consuelos que á todo corazón estamos ofreciendo en esta vida efímera, la gracia que nos trae separación de los seres queridos es solo pasajera, surgiría dolorida y tremenda la protesta contra muertes como esta, que más que el cumplimiento de una ley natural, parecen verdaderos crímenes de la Naturaleza.

Porque esa mujer que pasó por el mundo dejando tras de sí el delicado perfume de todas las virtudes, y todas las virtudes, de todas las bondades: que tanto amó á los suyos y tanto se afanó por su felicidad; que habrá hecho para que el destino adverso la arrebatase tan prematuramente, tan traicionadoramente al cariño y á la adoración de los seres que

Ante catástrofes como esta, que destruyen un hogar y destrozan el corazón herido por un tan terrible infortunio, huelga toda palabra de consuelo: si alguno puede haber en momentos tan dolorosos, es el de la unanimidad con que otros muchos corazones sienten y laten al unísono: la pena que embarga el ánimo y contrasta el espíritu de multitud de amigos y deudos.

Este consuelo, si puede haberle á nuestro querido é infortunado amigo don Salvador Martínez Moya, que en los días crueles de la enfermedad y en el amargo día de la desgracia, ha visto desfilir por su casa á Murcia entera, interesándose primero por la mejoría de la enferma, con doliente desconsuelo después del irreparable é inmerecido infortunio.

Tanto al inconsolable esposo como á la demás familia de la malograda finada, les consta nuestra leal amistad, nuestra sincera participación en sus sinsabores, y no necesitamos por tanto encarecerles el dolor que embarga nuestro ánimo, por la terrible desgracia que sobre ellos pesan.

Esta tarde á las cinco se ha verificado desde la Iglesia parroquial de San Nicolás, el entierro de la jóven y malograda esposa de don Salvador Martínez Moya: habiendo constituido el fúnebre acto una imponente manifestación de duelo y una demostración elocuentísima de las simpatías generales de que en Murcia goza el notable abogado y que con él compartía su infortunada compañera.

Multitud de personas, en número difícil de calcular, pertenecientes á todas las clases sociales, han acompañado los restos mortales de la finada: pudiendo decirse que hemos visto en el fúnebre cortejo á todas las personas caracterizadas de Murcia, además de una nutridísima representación del elemento popular.

Han presidido el duelo los señores canónigo don Pedro Martínez Garriga, curas párrocos de San Nicolás y San Andrés don José Tomás Pérez y don José Vicancos Clares, alcalde don Juan Rubio, presidente de la Diputación provincial don Emilio Lopez Palacios, Decano del Colegio de Abogados don Juan de la Cierva Peñafiel, presidente de la Audiencia don Tomás Albaladejo magistrados don Mariano Llanos, don Francisco Martínez, don Manuel María Puga, don José López y don Pablo Sison, don don

Maristo Alonso, abogado fiscal don Andrés Gallardo, jueces de instrucción don José Soler Duroni y don Miguel Escobar.

Don José Cayuela, don José Esteve, don Ezequiel Díez y Sanz, don Jesualdo Cañada, don Miguel Gimenez Baeza, don José Melgarejo, don Angel Guirao, don Juan Cayuela, don Francisco Medina, don José Más de Béjar, don Lorenzo Pausa, don José Clemarés, don Agasino Pinar, don Francisco Pérez Guillen, don Enrique Clavijo, don Teodoro Banto, don Joaquín Mollá, don Joaquín Niño, don Gregorio Barrios, don la Reguera, don Antonio Quintero, don José Sánchez Intendente, don José María Alarcón, don Salvador Martínez Marin-Baldo, don Rosendo y don Dionisio Alcazar, don Jesualdo Alcazar, don Luis Romero, don Diego Alomán, don Diego Fontes, don Juan Aguilár, don Vicente Pérez Callejas, don Antonio Clemarés Martínez, don Manuel Llanos, don José García Martínez, don Luis Peñafiel, don José Abellán Alcantara, don Manuel y don Eladio Nolla, don Gerónimo Torres, don Adolfo Calderon, don Manuel Conjero, don José Franco, don Abelardo Valero, don Enrique Lacarcel, don Pedro Pilon, don José María Díaz y Díaz, don José María Díaz Cassou.

D. Juan Antonio Jover, D. Antonio Hernandez Illán, D. Diego Perez, don Fernando Perez Vidal, don Domingo Muguza, don José Servet Magenis, don Angel Hernandez Anrich, don Francisco Gonzalez Aguilar, don Mateo Seiquer, don José Frutos Baeza, don Julio Perona, don Pascual Aya-la, don Francisco Nibona, don Anselmo Santoral, don Felipe Fernandez, don Juan Alvarza Tomás, don Nicolás Ojeda, don Maximino Ruiz, don José Sanja Oja, don José Domínguez, don José Soriano, don José Llagera, don Ricardo Codorniu, don Andrés Alcala, don Gerónimo Ruiz, don Miguel de la Torre, don Fulgencio Murcia, don Miguel Soriano y don Francisco Bautista Monserrat.

Han llevado las cintas del féretro los señores don Enrique Guillamon, don Laureano Albaladejo, don Pedro Baró, don Pedro Parra, don Manuel Clavijo, don José Echeverría, don Dionisio Alcazar Mazon y don Francisco Ható Quintana.

Por expresa disposicion de la finada no se han recibido coronas, de las muchas personas que tenían propósito de dedicárselas.

Gran número de carruajes particulares cerraban la comitiva fúnebre. Descansen en paz la malograda y virtuosa señora!

CIEZA

El viernes en la noche regresaron de su viaje á Murcia nuestros distinguidos amigos don Juan Lopez Gil, apreciable señora é hijo don Benito.

Este último, que venia delicado de salud, se encuentra en cama con alguna fiebre, aunque su estado, por fortuna, no ofrece cuidado.

—El martes es esperado en esta ciudad por don Juan Lopez Gil, el candidato liberal para la diputación á Cortes por este distrito, señor Chapaprieta, que pasará aquí un día ó dos, marchando después á Calasparra, Moratalla y por último á Cologin, donde pasará el día de la elección.

AUDIENCIA

SENTENCIAS PARA EL DIA 21

En la sección primera hay señalado para mañana un juicio procedente del juzgado de Cieza, contra Mariano Perez Piñera, por homicidio.

Defensor señor Cañada y procurador señor Salvat.

En la sección segunda, uno del juzgado de Cartagena, contra Miguel Lopez, por disparo.

Defensor señor Perea y procurador señor Gonzalez Sanz.

Otro del juzgado de Lorca, contra José Ginés Aznar y otro, por lesiones. Defensores señores Ayuso y Cañada (don J. de D.) y procuradores señores Calderón y Gonzalez Sanz.

Otro del juzgado de La Unión, contra Antonio Perez y otros, por atentado.

Defensor señor Revenga y procurador señor Calderón.

Otro del de Cartagena, contra Miguel Morales y otros, por atentado.

Defensor señor Cañada (don J. de D.) y procurador señor Arrojaiz.

Otro del de La Unión, contra José Ros Martínez, por disparos.

Defensor señor García Muñoz y procurador señor Gonzalez Sanz.

PERDIDA

Anoche se extravió una cartera, desde las Agustinas al gobierno civil, conteniendo 3.000 pesetas en billetes.

A la persona que la presente en esta redacción se le gratificará.

Huelgas en Cartagena

SITUACION DIFICIL

El gobernador civil de la provincia continúa en la vecina ciudad, con motivo de las huelgas de descargadores del muelle y fabricantes de pan.

Las plausibles y acertadas gestiones que ayer realizó dicha autoridad para conjurar las referidas huelgas, no han ofrecido el resultado que era de esperar.

El mayor perjuicio que la huelga de descargadores ofrece, consiste en la gran cantidad de mercancía que hay en el muelle de Alfonso XII sin poderse embarcar, por causa de la huelga y expuesta a perderse totalmente.

Los obreros de dicho muelle no tienen, según manifestaron al señor gobernador, motivos de queja, pues cobran buenos jornales, pero el haber hecho causa común con los del muelle de Santa Lucía, les hacía obligado a abandonar el trabajo.

En virtud de las gestiones del gobernador, se ha conseguido que esta mañana empezara la carga de frutas, pero en vista de negarse los obreros del muelle de Santa Lucía a autorizar para ello a sus compañeros, estos se han negado a volver al trabajo.

El señor gobernador se hallaba dispuesto a proteger con la fuerza pública a los obreros que se presentaran a realizar dicho trabajo.

La huelga de descargadores del muelle de Santa Lucía, tiene por base la petición de la jornada de ocho horas, a la que no acceden los patronos.

Fueron inútiles los trabajos del gobernador para llegar a una solución de concordia, ante la intransigencia de unos y otros.

Debido a las gestiones de las autoridades, la población no carece de pan; pero la situación es verdaderamente anormal.

La persistencia de esta huelga produce mal estar y disgusto en la población.

Témase que hoy se originasen sucesos desagradables.

NOTICIAS

Ha salido en conducción el rematado Diego Perán Manzanera, para que extinga condena en la prisión aflictiva de Cartagena.

EL REY GRESO

en tu cama, que hemos de hablar. En adelante no tendrás necesidad de servir de modelo a nadie, y tu miseria va a concluir, amiga mía.

50 céntimos mensuales, en concepto de renta provisional.

En el barranco del Moro, del término municipal de Cieza, ha sido detenido por la guardia civil, Modesto Pelayo San Román, natural de Burgo-honda (Avila), de 24 años, desertor del presidio de Melilla, donde se hallaba cumpliendo condena por el delito de asesinato, de cuyo establecimiento se fugó el día seis de Febrero último.

Dicho individuo ha ingresado en la cárcel de Cieza a disposición del comandante general de la plaza de Melilla.

Esta mañana han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Teresa Tuero Rodríguez con el joven don José María Martínez.

El nuevo matrimonio, terminada la ceremonia, ha ido para el domicilio de don José.

Por la pagaduría de esta Delegación de Hacienda han sido abonados para mañana los pagos siguientes:

A don Emiliano Lopez Peñafiel 1.300 pesetas; don Juan Martínez 417'80.

Esta mañana han salido para los baños de Alhama, la Excm. señora Doña Encarnación Alfaro, viuda de Pasqual y don Manuel Fernandez Reyes con su distinguida esposa.

Las empresas que deseen contratar al valiente y apacible novillo de novillos Pascual Gonzalez (Almanseño), pueden dirigirse a su apoderado en esta don Felipe Valero (Don Cantaleja), novillo de Castilla, 23 bajó, ó redacción de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Los maestros

El miércoles próximo será recibida por S. M. el rey una numerosa comisión de maestros y maestras de primera enseñanza, que le presentarán un mensaje expresivo de la gratitud del Magisterio hacia S. M. por haber sancionado el decreto que garantiza el pago de las atenciones de instrucción primaria, y en el que además solicitan se sirva conceder la gran cruz de Alfonso XII al Conde de Romanones, ministro de Instrucción pública, que elevó a la sanción de la Corona la reforma tan beneficiosa a la cultura patria. Este mensaje va suscrito por más de 24.000 maestros cuyas firmas se encuentran en un libro artístico y tan voluminoso que pesa 78 kilogramos, mide 48 centímetros de largo, y tiene más de 4.000 páginas.

Los delegados de los inspectores de enseñanza y una representación de la prensa se unirán a esta Comisión, invitados por la Junta directiva de la Asociación nacional del Magisterio.

SANTORAL Y VEJA

Día 21.—Martes.—San Anselmo.—Veja y alabado en la iglesia de religiosas Capuchinas.—La estación por el señor don José Hilla y esposa.

El automovil, mamá!

Según una estadística que publica una revista holandesa desde que se inventaron los automóviles han muerto a consecuencia de choques, desferriamientos, etc., 897 automovilistas propietarios y 316 conductores.

Claro que éstos no tenían un cuarto; pero de los primeros había 16 que poseían más de 500.000 pesetas, 129 cuya fortuna oscilaba entre 250.000 y quinientas mil. El resto de los muertos disfrutaban, por lo menos, de más de 50.000 pesetas de capital.

En cuanto a los individuos que han aplastado, herido y lisiado los automóviles, llegan a la enorme cifra de 11.417.

CURIOSIDADES

La mayor fábrica de productos químicos que existe en el mundo se encuentra en Ludwigshafen (Alemania). En ella hay ocupados 7.150 trabajadores, y según una Memoria publicada las utilidades del año anterior, ascendieron a 15 millones de francos, lo que le permitió a la Sociedad, a la cual pertenece, repartir un dividendo de 26 por 100.

En Alemania hay ocupadas en trabajos industriales 5.500.000 mujeres; en Inglaterra, 4 millones; en Francia, 3.000.775; en Italia, 2.500.000; e igual número en Austria.

En los tres primeros meses del año se embarcaron en el Jyne (Inglaterra) 3.600.000 toneladas de carbón; lo que representa un aumento de 271.000 toneladas comparado con igual período del año anterior.

Un joven francés, llamado Forash, va a intentar en estos días cruzar el canal de la Mancha en un bicicleta, apoyado en sus bondades, cuyos pedales harán mover una rueda de palanca, como las que usan los vapores.

Durante el mes de Marzo último se ha recaudado por la renta de tabacos 77.113.825 pesetas, cantidad que ofrece un aumento de 741.762 pesetas con relación a igual mes del año anterior.

Por timbre se han realizado 5.105 mil 235 pesetas, con baja 1.147.750 pesetas respecto al mismo mes del año pasado.

Los químicos señores Leurat y Conde han hecho recientemente curiosos experimentos sobre la colocación de la seda, empezando por dar color al gusano, imprimiéndoselo a su alimentación. De ese modo se ha conseguido que labren capullos rojos, azules, amarillos y blancos.

Un aficionado a la estadística hace observar que anualmente se queman en el mundo 3.812.000 toneladas de tabaco, cuyo valor se eleva a la respetable suma de 1.800 millones de francos. Capital que se convierte en humo.

En Birmingham (Inglaterra) se inaugurará muy pronto un horno crematorio. Felicitamos a sus habitantes por semejante adelanto higiénico, y compadezcamos a las bacterias y micro-

LA MEDIA LUNA

— DE — LUCINDO GARCÍA PASTOR

— MURCIA — Establecimiento movido a vapor

CONSTRUCCION ECONOMICA DE PUERTAS, VENTANAS, BALCONES DE MADERA

y toda clase de obra de carpintería. Grandes existencias en los modelos más corrientes.

MECEDORAS DE MADERA AMERICANA se hacen en todos tamaños, a precios especiales.

RUEDAS para carros y tartanas

Fabricación de CAJAS DE MADERA para embalaje de frutas, & c.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA DON EDUARDO MONTEVERDE

bios, que ya no podrán seguir haciendo viajes de ida y vuelta al cementerio.

LA PATRONA

A la hora de entrar en máquina el presente número, hace su entrada en esta ciudad nuestra excelsa patrona Maria Santísima de la Fuensanta.

Un inmenso gentío presencia en el trayecto desde el Carmen a la Catedral la entrada de tan adorada madre, la cual es traída en rogativa para impiorarle el beneficio de la lluvia.

Comisiones de la corporación municipal y Cabildo Catedral, han salido a esperarla según costumbre.

¡Bienvenida sea entre sus hijos nuestra celestial patrona!

ESTAFETA TAURINA

El matador de toros Antonio Montes toreará en Oportá el domingo próximo en Lisboa el día 26 y en la Línea el 12 de Julio.

—Dice un periódico lusitano que en Madrid se dará una corrida, en los primeros días de Mayo, rejoneando en tal fiesta dos toros los caballeros José Rento y Fernando de Oliveira, ayudados por los banderilleros portugueses Teodoro Gonalves y Manuel de los Santos.

—Ha fallecido en Méjico el picador de toros José Huerta «Brazo de hierro», a consecuencia de una herida que un toro le infirió el día ocho del pasado Marzo.

El matador de novillos Joaquín Capa «Capita», y los individuos de su cuadrilla, costearon los gastos del entierro de su compañero, rasgo que ha sido muy encomiado.

—El rejoneador Isidro Grané, que siempre formó pareja con Mariano Ledesma, ha decidido campar solo; y así se ofrece a las empresas.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO) DE NUESTRO CORRESPONSAL

Premios de la Lotería

Madrid 20 a las 12'45 t.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Con 140.000 pesetas el número 15.509

Con 65.000 pesetas el número 15.428

Con 32.000 pesetas el número 19.740

Con 3.000 pesetas los números 806, 13.375, 8.084, 15.905, 12.783, 2.646, 278, 7.127, 15.137, 28.428, 25.906, 9.817, 1.954, 14.611, 2.700, 22.160, 8.080, 29.221, 22.782, 16.651, 9.859, 27.794.

Viaje de Romanones

A las 12'50 t.

En el tren expreso de hoy marcha en dirección a Cartagena el Conde de Romanones, candidato por aquella circunscripción. Le acompaña el general Aznar, y se hospedarán en casa del hermano de éste don Justo.

MENCHETA.

SE VENDE un trozo de huerto de Siquisimos naranjos, en Totana, y además, una pequeña hacienda con casa de baños, arbolado de distintas clases y tres algibes, próximo a Los Alcázares.

Para más detalles darán razón calle de la Puxmarina, 2, 2.º

—Con toda mi alma lo haré, puedes estar seguro de ello! ¿Lo dudas? —Que se trata de un gran servicio? —Siempre será pequeño, tratándose de tí. —Volverás a tu país. —¿A Milán? —exclamó Marina. —A donde tú quieras; escogerás el sitio y lo diré que te pide es que posesa en Francia, y que además esté muy aislado. —Sueño de mi vida! Esa sería demasiada alegría. —Fue esa alegría, y a tenerla. —Voy a explicártelo; es un secreto de vida ó muerte. —contestó Rabut llevándose un dedo a los labios. —Mas adelante sabremos qué fue lo que dijo Rabut, pero ahora voy a explicártelo con mucho calor y comprendiéndome en las vibraciones de la voz cuan grande era la alteración de su alma herida en sus más caros sentimientos. Contó que pensó a veces, que le escuchó atentamente, dirigiéndole miradas ardientes y excitadas con el gesto en muchas ocasiones. —Buen, hijo mío! ¡Bien! —exclamó en distintas ocasiones mostrándose más apasionada que el hombre al que había amado a quererle el amor de esclavo, porque Rabut era quizás el único que se mostrara generoso con ella sin pedirle nada a cambio de sus servicios, y cuando acabaron las relaciones la preguntó Rabut con sencillo acento: —¿Comprendiste lo que deseo? —Sí, perfectamente. —¿Y estás dispuesta a obrar con arreglo a mis instrucciones? —Haz una señal y me arrojaré al fuego, —dijo Marina. —Se me olvidó un detalle, —dijo Rabut, al que de pronto se le ocurrió una idea. —¿Cuánto necesitas de renta para vivir? —Renta? —Sí, para mantenerte. —¿En una aldea? —Sí en una aldea. —Poca casa, casi nada. —Pero, ¿cuánto? —preguntó Rabut, y observado que Marina no se determinaba a hablar añadió: —¿Mil francos? —¡Sangre de Cristo! —exclamó la italiana, —¿quieres que caiga sobre mi casa una cuadrilla de ladrones? Con la mitad vivire lo mismo que una reina. Con diez sueldos diarios de harina hay para mantener una familia. —Acuérdate de que no vas a estar sola. —Ya lo sé cuento con que tendré dos cabras para la criatura. —Te daré ochocientos francos al año, ¿te parece suficiente? —Demasiado.

—No, y voy a asegurártelos con un buen título. —¿Eres tan rico? —Lo bastante para no apurarme por ese sacrificio, —contestó Rabut estremeciéndose al recordar el origen de aquel dinero, —además de que para mí necesito muy poco, pues no estoy acostumbrado a vivir bajo dorados artesanos. Socó del bolsillo una cartera de badana amarilla y de ésta un billete de mil francos. —Toma, —dijo, —aquí tienes para los preparativos. —¡Mil francos! —No es mucho; no te olvides de nada, y sobre todo obra con mucha cautela. —¿Qué lluvia de oro! —exclamó la italiana. —De modo que en adelante puedes decir que estás al abrigo de la miseria y no tendrás necesidad de servir de modelo para la «malaria», ¿verás dichosa, Marina? —¡Gracias a tí, amigo mío! Fue el Dios del cielo el que te envió, y prometo que cuando llegue a mi tierra he de llevar una vela de las mayores a la Virgen. —Bueno, haz lo que se te antoje, pero sobre todo no olvides mis instrucciones. —Están escritas aquí, —replicó Marina señalando al corazón y dándose un golpe en el pecho, —cuenta conmigo, hijo mío, y no tengas cuidado porque Marina Sbricone es una mujer honrada, ya verás cómo sabe cumplir.

FARMACIA CATALANA
AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentina	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Panticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vitell
Verin	

LOS TRES HERMANOS
NUEVO RESTAURANT
y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto a la Sucursal del Banco, desempeñados todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido a esto, el dueño médico, son garantía para el público que sus gustos de su gusto satisficido al visitar por vez primera el nuevo Restaurant, con sus comedores independientes para familias y admitiendo a abonados y comensales convencionales.

SERVICIO PERMANENTE

Plaza de Sta. Catalina - MURCIA

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la **Bronquitis y Tos convulsiva** de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco DOS pesetas

H O R A S
DE
LLEGADA Y SALIDA DE TRENES
A LA ESTACION DE MURCIA

Trenes	Llega	Salida	Observaciones
153 mercan.		6:15	A Chinchilla
32 mixto	6:00	6:25	de Madrid
124 andaluz		6:37	A Alicante
159 corto	10:00	10:11	de Cartagena
123 andaluz	10:50		de Alicante
34 correo	10:54	11:04	A Cartagena
39 correo	15:58	16:08	A Madrid
154 mercan.	16:45		de Chinchilla
122 andaluz		16:58	A Alicante
180 corto		18:30	A Cartagena
121 andaluz	19:50		de Alicante
31 mixto	19:00	20:00	A Madr. d.

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.
Para Orihuela.— 2 t.—Posada S. Antonio.
Para Archena.— 2 t.—Posada Sta. Catalina
Para Fortuna.— 2 t.— Id. id. id.

LA UNIVERSAL

GRAN SALÓN BARBERÍA

- DE -

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia
Montado con los adelantos modernos
y personal a estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útil del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana a las ocho de la noche.

VICHY
HOSPITAL-GRANDE GRILLE-CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas.
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.
Ventajosas condiciones tomándolos en cantidad.

Gran centro de medicamentos.—Materiales antisépticos
ESPECIALIDADES:
Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

D. PEDRO PERIBANI
AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS
Plaza de San Julián, MURCIA

GRAN BAZAR DE LA PAPELERÍA INGLESA ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO
PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general, montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.
Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Té, Cerveza y desayunos, Muebles de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje.
Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sansón.—Papelería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boquillas de espuma y jabón, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 a UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERIA, 20 Y SAN NICOLAS, 8—MURCIA

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECHO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas a minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Sto. Domingo, 13, bajo

IMPRESA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO

INSTITUTO de VACUNACION
CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla a la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir, constantemente, éxito seguro e infalible.

Se vacuna todos los días de tres a cuatro de la tarde.
Cada estuche contiene un vacuostilo.
Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.
Los pedidos y correspondencia a DON JUAN ANTONIO MARTINEZ
Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTERAPEUTICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 10, pral. Murcia | Rayos X
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve a domicilio a quien lo solicite.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA

Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado a Cortes, Abogado y Propietario.
Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTAVERDE, Sta. Teresa, 5.